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Προς τον Υπουργό Εξωτερικών, κ. Γιώργο Γεραπετρίτη 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΘΕΜΑ: Σκοπεύει η Κυβέρνηση να παρακολουθεί ως θεατής την ψήφιση τουρκικού νόμου με τον οποίο ενισχύονται 

οι τουρκικές διεκδικήσεις στο Αιγαίο δηλώνοντας πως «δεν έχει διεθνή εφαρμογή»;    

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Την περασμένη εβδομάδα γνωστοποιήθηκε μέσω έγκυρων δημοσιευμάτων και δηλώσεων υψηλόβαθμων Τούρκων 

συμβούλων ότι η Κυβέρνηση Ερντογάν ετοιμάζει νομοσχέδιο για τη λεγόμενη «Γαλάζια Πατρίδα» («Μavi vatan»). Το 

νομοσχέδιο αυτό, που αποτελεί νόμο-πλαίσιο του οποίου το περιεχόμενο δεν έχει ακόμη οριστικοποιηθεί, αναμένεται να 

προσδιορίζει τις θαλάσσιες ζώνες καθώς και τα νησιά και τις βραχονησίδες που η Τουρκία θεωρεί ότι της ανήκουν. Επειδή 

το δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας» είναι επεκτατικό, το νομοσχέδιο (που προβλέπεται να τεθεί προς ψήφιση τον Ιούνιο) 

αναμένεται να περιέχει εδαφικές διεκδικήσεις που αμφισβητούν την εθνική κυριαρχία και τα κυριαρχικά δικαιώματα της 

Ελλάδας, τόσο σε σχέση με ορισμένα νησιά και βραχονησίδες όσο και σε σχέση με την Υφαλοκρηπίδα/ΑΟΖ.  

 

Στη βάση αυτή, την Πέμπτη 14/5 δηλώσατε στο Energy Transition Forum ότι «αν οποιαδήποτε χώρα επιλέξει να λάβει 

μονομερώς μέτρα, τα οποία, σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο, θα έπρεπε να οργανωθούν σε πολυμερές ή διμερές επίπεδο, 

αυτά έχουν μόνο εσωτερική ισχύ και δεν έχουν διεθνή εφαρμογή». Ανάλογες δηλώσεις είχε κάνει πριν λίγες μέρες και ο 

Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης, ο οποίος χαρακτήρισε το τουρκικό νομοσχέδιο ως μη έχον «καμία αξία». 

 

Οι χλιαρές αυτές αντιδράσεις, ωστόσο, προκαλούν έκπληξη και ανησυχία. Όπως γνωρίζετε, το τουρκικό casus belli ενάντια 

στην επέκταση των ελληνικών χωρικών υδάτων στο Αιγαίο στα 12 ναυτικά μίλια, το οποίο παραβιάζει το Διεθνές Δίκαιο 

της Θάλασσας, στηρίζεται σε απόφαση της Τουρκικής Εθνοσυνέλευσης το 1995. Με άλλα λόγια, ένας εσωτερικός νόμος 

ή απόφαση μπορεί να έχει σημαντικές επιπτώσεις στην εξωτερική πολιτική μιας χώρας – εν προκειμένω της Τουρκίας - 

και, ως εκ τούτου, να διαμορφώσει νέες συνθήκες επί του εδάφους που θα δυσχεραίνουν ακόμη περισσότερο την εφαρμογή 

του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας στο Αιγαίο.  

 
 

ΕΡΩΤΑΣΘΕ 

 

1. Γιατί η Κυβέρνηση δεν έχει αναλάβει πρωτοβουλίες και προβεί σε διαβήματα ώστε να αποτρέψει την ψήφιση νόμου-

πλαισίου από την Τουρκία με τον οποίο η Άγκυρα να επεκτείνει τις διεκδικήσεις της κατά της Ελλάδας και να 

επιχειρεί να επιβάλλει νέα τετελεσμένα στο Αιγαίο; Στη βάση ποιας λογικής ή σκοπιμότητας η Κυβέρνηση 

υποβαθμίζει μια τόσο επικίνδυνη για τα εθνικά μας συμφέροντα απειλή; 

 

2. Σκοπεύει σοβαρά η ελληνική Κυβέρνηση να συνεχίσει να παρακολουθεί για ένα μήνα ως θεατής την ψήφιση 

τουρκικού νόμου με τον οποίο θα παγιώνονται και θα ενισχύονται οι παράνομες τουρκικές διεκδικήσεις στο Αιγαίο, 

με κύριο επιχείρημα ότι αυτές οι τουρκικές κινήσεις δεν έχουν «καμία αξία» και «δεν έχουν διεθνή εφαρμογή»;  

 

 

Αθήνα, 18 Μαΐου 2026 

 

 

 

Αλέξανδρος Καζαμίας,  

Βουλευτής Επικρατείας, Πλεύση Ελευθερίας 
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